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Εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας 

 
Η εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας (ΠτΔ), κανονικά θα έπρεπε να είναι η 

ύψιστη λαϊκή εκλογή σε μια δημοκρατία! 

Εντούτοις και στην χώρα μας τουλάχιστον, συνδέεται τις περισσότερες φορές, με 

συγκυριακές, κομματικές σκοπιμότητες κι αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, τόσο την υπονόμευση 

της δημοκρατίας, όσο και το ανεπανόρθωτο πλήγμα, του κύρους του ιδίου του Προέδρου. 

Πολύ θετικό γεγονός όμως, τ’ ότι ξεκίνησε η συζήτηση για την απεμπλοκή της 

εκλογής του ΠτΔ από τις εθνικές εκλογές και στην συζήτηση αυτή, το πολιτικό κίνημα 

ΓΕΩΝΙΑ, καταθέτει την ακόλουθη πρότασή του. 

Για ν’ αναβαθμιστεί πραγματικά ο θεσμός του ΠτΔ και για ν’ ανταποκρίνεται πλέον 

στην ουσία του δημοκρατικού πολιτεύματος, χωρίς άμεσες τουλάχιστον κομματικές 

σκοπιμότητες, φρονείται ότι μια καλή λύση, θα ήταν η εκλογή του να γίνεται απευθείας από 

τον λαό και ταυτόχρονα με τις ευρωεκλογές, οι οποίες τουλάχιστον ακόμα, παρακολουθούν 

μια σχετική κανονικότητα και σταθερότητα στον χρόνο διεξαγωγής τους, αλλά και για την 

αποφυγή περιττού, σχετικού εκλογικού κόστους. Η δε διαδικασία να περιλαμβάνει τα εξής 

στάδια: 

Ένα εύλογο διάστημα 1-3 μηνών προ των ευρωεκλογών, η Βουλή να συνεδριάζει σε 

ολομέλεια για την εκλογή ΠτΔ. Σ’ αυτήν την Προεδρική Συνεδρίαση, να υποβάλλονται 

οσεσδήποτε προτάσεις υποψηφίων, αλλά μονάχα μία από κάθε κόμμα. Κι αυτό σημαίνει, ότι 

δεν θα είναι υποχρεωτικό για κάθε κόμμα, να υποβάλλει δική του πρόταση. 

Σ’ αυτήν την Προεδρική Συνεδρίαση, εάν ο πρώτος επιλαχών συγκεντρώνει 200 

ψήφους, τότε η διαδικασία θα θεωρείται περατωμένη κι ο επιλαχών, θ’ αναλαμβάνει τα 

καθήκοντα του ΠτΔ, από την 1
η
 του επομένου μηνός, αυτού της διεξαγωγής των 

ευρωεκλογών.  

Εάν όμως δεν επιτυγχάνεται η πλειοψηφία των 200 ψήφων, τότε την ημέρα των 

ευρωεκλογών, να διεξάγεται ταυτόχρονα και η εκλογή του ΠτΔ, αλλά μονάχα μεταξύ των 

δύο πρώτων επιλαχόντων της Προεδρικής Συνεδριάσεως. 

Μ’ αυτόν τον τρόπο μάλιστα, θα έχουμε έναν εκπληκτικό και μάλλον ευεργετικό 

συνδυασμό αλληλεπιδράσεως μεταξύ κομμάτων και λαού, ενώ ο περιορισμός της εκλογής 

μεταξύ των δύο μόνο πρώτων επιλαχόντων, δεν θα επιτρέπει την καπήλευση του εκλογικού 

αποτελέσματος απ’ οποιοδήποτε κόμμα, αλλά ούτε και θα δύναται να λειτουργήσει κατά 

κάποιον τρόπο δημοσκοπικά, για την αποκάλυψη της συγκυριακής εκλογικής δύναμης των 

κομμάτων.  
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Κι αυτό, επειδή ουδείς θα είναι σε θέση να υπολογίσει, προς ποιον υποψήφιο θα 

κινηθούν όχι μόνο οι ψηφοφόροι των υπολοίπων κομμάτων της Βουλής, τα οποία δεν θα 

προτείνουν υποψήφιους, ή οι υποψήφιοί τους θ’ αποτύχουν να εκλεγούν μεταξύ των δυο 

πρώτων επιλαχόντων, αλλά κι επειδή αυτή η δεδομένη εκλογική αβεβαιότητα, θα επιτρέπει 

μιαν εξαιρετικά ευέλικτη μετακίνηση των ψηφοφόρων, ακόμη και μαζικά από τα κόμματα 

των δύο επιλαχόντων και για χάρη της προσωπικότητας του ιδίου του υποψηφίου ΠτΔ, 

ανεξαρτήτως φυσικά της πολιτικής γραμμής του κόμματός τους! 

Κι αυτό, όχι μόνο θα προσδώσει εξαιρετικό λαϊκό πλεονέκτημα στον ίδιο τον ΠτΔ, 

αλλά και θα ενδυναμώσει αποτελεσματικά, τους απαραίτητους δημοκρατικούς δεσμούς 

μεταξύ λαού και πολιτικής ηγεσίας, που οφείλονται ως ελάχιστη ουσιαστική προϋπόθεση, σ’ 

ένα πραγματικό δημοκρατικό πολίτευμα! 

Κι αν φυσικά μετά από μερικές προεδρικές εκλογές, διαπιστωθεί πως αυτές όντως δεν 

σκιάζονται από κάποια απρόβλεπτα στοιχεία ετούτης της στιγμής, τότε θα μπορούσε ν’ 

ανοίξει ακόμη κι η συζήτηση, για την διεύρυνση των ουσιαστικών αρμοδιοτήτων του ΠτΔ 

και να προσδιοριστούν με φρόνηση, ακόμη και καίριες Συνταγματικές παρεμβάσεις του στις 

πολιτικές διεργασίες, για την εξασφάλιση μιας πραγματικά δημοκρατικής λειτουργίας! 

Κι αν παρ’ ελπίδα κάποτε, βρεθούμε εκτός ΕΕ, ακόμη και τότε, η προτεινόμενη 

διαδικασία θα μπορεί φυσικά να συνεχιστεί αυτόνομη. 

Αλλά και στην παρούσα περίπτωση της προσεχούς εκλογής, δεδομένης της 

πρόσφατης παρέλευσης των ευρωεκλογών, εάν υπάρχουν τα διαθέσιμα Συνταγματικά 

περιθώρια και με συμφωνία όλων ανεξαιρέτως των κομμάτων, θα μπορούσε κάλλιστα να 

εφαρμοστεί κατ’ εξαίρεση αυτή η διαδικασία κι από την επομένη, ν’ ακολουθηθεί κανονικά 

η ταυτόχρονη διεξαγωγή με τις ευρωεκλογές. 

 

Για την ΓΕΩΝΙΑ 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ Μαρτίνης 


